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Genel Tebliği
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Çeşitli yükseköğretim kurumlarından Bakanlığımıza intikal eden yazıların incelenmesinden Yükseköğretim Kurulunun 17.10.1983 tarih ve 83.62.689 sayılı Ders Yükü Tespitinde Uyulacak Esaslar Hakkındaki Kararının uygulanmasında tereddütlerin ortaya çıktığı anlaşılmaktadır.

Anılan Kararın 2 nci maddesinde, öğretim elemanlarının uygulama, seminer ve doktora faaliyetlerine ait denklikler tespit edilmiş ayrıca, bir yarıyıl içinde yapılan ara sınavlar için de ders yükü karşılığı belirlenmiştir. 

Öte yandan, sözü edilen Kararın 6 ncı maddesinde;

“Ek ders ücreti, haftalık ders yükünün üst sınırını aşan ve haftalık öğretim programında yer alan ders saatleri için ödenir”

denilmekte olup, Kararın 2 nci maddesinde de, ders yükünün hesabında dikkate alınacak faaliyetlerin “bilfiil, bizzat bulunmak ve yapmak” şartıyla dikkate alınacağı belirtilmiştir.

Buna göre, öğretim elemanlarına ek ders ücreti ödenebilmesi için uygulama, seminer, doktora çalışmaları ya da ara sınavların haftalık öğretim programlarında yer alması gerekmekle birlikte, ilgililerin yürüttükleri bu faaliyetleri karşılığında belirlenen yükün, ancak bu faaliyetlerin yürütüldüğü haftalara ait ders yüklerinde dikkate alınarak ek ders ücretinin hesaplanması mümkün bulunmaktadır.

Bu nedenle, ara sınavlar için belirlenen yükün yalnızca ara sınavların yapıldığı haftalara ait ders yüklerinin hesabında dikkate alınması gerekmekte olup, belirlenen yükün bütün yıl boyunca devam ettirilerek, ara sınavların yapılmadığı haftalarda ara sınav yapılmış gibi ek ders ücreti ödenmesi mümkün bulunmamaktadır.

Bilgilerini ve uygulamanın yukarıda yapılan açıklamalar doğrultusunda yürütülmesini rica ederim.

